

杨中心增设骨质疏松症专病门诊

引进内分泌科学科带头人,至本月底每周四上午还将举办系列公益医疗咨询活动

■记者 毛信慧

本报讯 随着社会老龄化进程加快,骨质疏松症已成为威胁中老年人健康的常见问题。为提升区域骨骼健康服务水平,杨浦区中心医院日前引进医学博士、美国哈佛医学院博士后、

博士生导师宋利格主任医师为内分泌科学科带头人,并开设骨质疏松症专病门诊,为广大骨质疏松、脆性骨折及希望健康减重的患者提供诊疗服务。宋利格现任上海市内分泌学会骨质疏松学组组长、上海市骨质疏松学会委员兼秘书、国际华人骨研学会终

身会员,擅长糖尿病及其慢性并发症、骨质疏松、甲状腺疾病、疑难和罕见代谢性骨病等内分泌代谢系统疾病的诊治。

据悉,骨质疏松症专病门诊时间,周一至周五上午8:00-11:30,门诊地点杨浦区中心医院总院(平凉路2200

号)新综合楼3楼B区B339/B341。

另外,6月26日至7月31日期间(每周四上午),杨中心总院(平凉路2200号)门诊三楼内分泌科门诊区域,还将举办系列公益医疗咨询活动。活动共设置6场,内容包括免费骨密度检测、专家一对一健康评估及

防治方案制定。

杨浦区中心医院内分泌科创建于上世纪七十年代,是医院临床医学重点学科,配备胰岛素泵、动态血糖检测系统、四肢多普勒检测仪等设备,在糖尿病并发症及甲状腺疾病的多学科诊疗方面具有特色。

秋季招生超2.7万个学额

上海开放大学开放日,校园变身“课程游乐场”

■记者 沈莹文/摄

本报讯 6月23日,位于杨浦区国顺路上的上海开放大学校园内人头攒动,一场专为“银发族”打造的学习嘉年华在这里上演,作为2025年上海老年大学校园开放日的主会场,这里正式启动创历史新高的秋季招生工作。

招生规模创新高,热门课程“一位难求”

“请问,这门课需要基础吗?”“一周上几次课?”……窗外下着雨,在上海开放大学杨浦校区的文体馆内,咨询台前挤满了前来的“银发学生”。6月23日,2025年上海老年大学校园开放日活动在这里热闹举行,上千名老年朋友涌入这个巨型“学习游乐场”,解锁人生新体验。

这里没有传统印象中老年生活的单调,取而代之的是一个充满无限可能的创意世界。从AI云游到科普剧,从非洲鼓体验到重彩油棒画,校园的每一个角落都充满了欢声笑语。

在智慧学习中心,老人们可以随堂听课,沉浸式体验传统文化、艺术创作、健康养生等特色课程;在学习广场,百余幅由学员创作的书法、绘画、摄影作品琳琅满目,展现着他们对生活的热爱与创造力;在国际会议中心的展演区,学员们亲手制作的花艺、编织、点心等作品,将“学以致用”的理念诠释得淋漓尽致。

本次开放日最核心的议程,是正式启动了上海老年大学2025年秋季招生工作。据学校负责人介绍,今年秋季学期,学校计划开设超过800个班级,提供超过2.7万个学习名额,与去年同期相比,增加了近100个班级和2000余个名额,招生规模再创历史新高。

记者了解到,截至6月23日下午4时,现场预报名学额就已达到3597个。其中,游学、国标舞、声乐、智能



手机应用和中医等课程成为最受欢迎的“香饽饽”。为了满足老年人多样化的需求,学校今年紧跟潮流,推出了一系列新颖课程,如《AI应用全攻略》、《国际标准舞——摩登舞·华尔兹》、《非洲鼓》及《萌宠生活家》等,激发了现场众多老年朋友的报名兴趣。

拓展办学网络,打造老年学习共同体

“50到70岁的高知银发族,面临从职场回归家庭的人生转折,他们需要心理学的支持。”上海开放大学人文学院的李爱铭老师一语道出了她开设《家+幸福的密码:毕生发展心理学》等课程的初衷。她的课程旨在帮助学员重塑自我,更好地经营家庭关系与隔代教育。

在老年大学,每一个学员背后都有一个重拾梦想的故事。75岁的田宏根老人,退休后在这里重拾了搁置50年的二胡梦。日复一日的练习让他的指尖磨出了薄茧,但琴艺的精进让他无比满足,“退休后的我,没有白白浪费时间。”他自豪地说。

而已在学校任教五六年的殷默刚教授,则见证了无数像田老一样的学员,从面对乐器时的手足无措,到

能在舞台上自信地演绎多声部作品。这正是老年音乐教育最动人的回响。

为了应对“一位难求”的现状,上海老年大学正不断拓展办学网络,深化提质扩容。活动当天,学校为新增的农业银行上海市分行、上海银行、春秋旅游等教学点举行了授牌仪式。同时,学校还与复旦大学揭牌共建书院教育实践基地,并与欧莱雅、雅马哈、哈尔滨食品厂、一尺花园等知名企业签约,合作开发多元化的创新课程,全力满足老年朋友高品质的学习需求。

上海市教委副主任叶霖霖在活动中表示,上海将凝聚社会各方合力,持续扩大优质老年教育资源供给,不断完善服务保障机制,切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

据悉,为了更好地展示老年教育的丰硕成果,由上海开放大学主办的2025首届上海老年大学课程展将于今年10月18日至20日在上海展览中心举行。这不仅是国内首个老年学习课程展,也是首个聚焦于老年教育与终身学习领域的主题展会,届时将有更多优质课程与老年朋友们见面。

杨浦企业深耕新质生产力

首个外贸金融领域大模型 TradePilot 成功落地

■记者 成佳佳

本报讯 随着人工智能技术的快速发展,尤其是大模型在各个领域的应用,外贸金融领域也迎来了新的变革机遇。近日,上海市电子商务和消费促进中心发布了首批上海市商务领域“人工智能+”应用优秀案例。杨浦企业 XTransfer 凭借在跨境金融和风控服务领域的人工智能应用成果成功入选。

作为一站式外贸企业跨境金融和风控服务公司,XTransfer 致力于通过科技力量,降低中小微企业全球展业的门槛和成本,推动外贸行业的数字化发展。经过多年的技术深耕和创新实践,XTransfer 自研的外贸金融大模型 TradePilot 已成功落地。

去年,XTransfer 启动了对外贸金融大模型 TradePilot 的研发,旨在通过先进的数据分析和人工智能技术,提高支付及金融服务的效率和安全性。

该模型历经数轮迭代,结合大量业务数据和市场需求,采用了最新的大模型训练和微调技术,确保其在风险管理、客户服务等方面具有卓越的表现。去年6月,TradePilot 的两个版本已经完成训练,并在外贸金融专业知识测评中,和众多国内外知名的大模型(包括 GPT4)同台竞技。

根据初步反馈,该模型不仅大幅提升了交易的安全性和效率,还显著降低了中小微企业的成本,已逐步在多个领域进行有效落地应用。这标志着针对 B2B 中小微企业的外贸金融服务进入一个新的阶段。

在风险识别和管理方面,TradePilot 通过强大的上下文推理和自然语言处理能力,能预测并防范潜在的交易风险,极大地提升中小微企业的市场竞争力。

近年来,B2B 外贸业务由线下向线上转移持续加速,这为 B2B 跨境金融的反洗钱风控带来非常高的难度系数。对此,XTransfer 打造了

以中小微企业为中心的数据化、自动化、互联网化和智能化的反洗钱风控基础设施,构建了在 B2B 外贸金融的反洗钱风控层面的行业壁垒。如今,借助大模型的多模态信息抽取,如 PI、物流单据、水单等识别,实现自动进行买家匹配、审核入账等,反洗钱风控效率进一步提升。

在客户服务层面,TradePilot 已嵌入 XTransfer 智能客服,实现语义识别和理解,有效解答能力和趣味探索能力上质的飞跃。智能客服解答率从 13% 提升到 84.2%。

此外,针对外贸企业的营销获客需求,搭载 TradePilot 的 AI 建站已经实现上万个站点的建立,大幅降低外贸建站门槛。AI 员工也已为众多外贸企业实现精准获客。

在技术实现上,TradePilot 采用分布式计算架构,确保数据处理的高效性和稳定性。同时 TradePilot 在设计之初就高度重视数据安全和隐私保护,符合国际和地区相关法律法规的要求。通过加密技术、访问控制和审计机制,模型保障了用户数据的完整性和安全性。

外贸金融行业步入“智能涌现”时代。XTransfer 外贸金融大模型 TradePilot 的成功落地,不仅为外贸企业带来了实实在在的好处,也对整个 B2B 外贸金融行业产生了深远的影响,随着模型的推广和应用,预计将推动行业向更高效、更安全、更智能的方向发展。XTransfer 高级技术总监李伟通表示,XTransfer 将继续致力于技术创新,推动全球贸易的数字化发展,“自研外贸金融大模型的落地不仅体现了技术创新能力,更展示了对 B2B 外贸的深刻理解和中小微企业客户需求的精准把握。我们相信,随着模型的不断完善,它将为外贸企业带来更大的价值。期待在不久的将来,看到更多企业通过我们的技术和服

务,在全球市场中赢得更大的成功。”

山海情深共答卷 沪滇协作启新程

(上接第1版)相信在两地的共同努力之下,一定会携手共进,同向同行,以更高的标准落实好国家战略,打造好东西部协作典范,共同促进两地观念互通、思想互动、技术互学、作风互鉴,为全面推进中国式现代化香格里拉新篇章作出新的更大贡献。

联席会议上,杨浦区分别与丽江市玉龙县、宁蒗县、永胜县,迪庆州香格里拉市签订 2025 年东西部协作协议,举行援建项目资金捐赠授牌仪式。会后,周海鹰等还看望慰问了杨浦区援滇干部人才代表。

为更好助力对口地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,目前,杨浦区与云南 3 县 1 市合作共建重点项目约 400 个,覆盖产业升级、乡村振兴、文旅融合、民生改善等多个领域。

产业发展是促进对口地区自我发展、长远发展的根本,也是东西部协作和对口支援的重点任务。在玉龙县,代表团一行深入调研云南白药(丽江)生态科技产业园援建项目建设情况,听取“云药”现代化、数字化、绿色化发展模式介绍。近年来,“云药”项目通过订单收购、带动种植等途径,以第一产业带动第二、三产业,有效提高联农富农的整体效能,累计吸纳农村劳动力超 250 人,让 28000 余名群众获得约 25000 万元收益。宁蒗县素有“小凉山”之称,因温差大、土壤肥、日照久、海拔适中,构成了发展苹果产业的优越条件。战河镇标准化现代化保障性苗圃基地项目负责人自豪地介绍,现在他们不仅培育出了适应本土气候和受市场欢迎的新品种,还通过出售苗木,带动当地农业结构调整,推动地方经济发展,

为农村富余劳动力创造了更多就业机会。在永胜县街西村,柠檬沃柑精深加工项目种苗培育、种植、深粗加工、精加工及营销于一体,一年可以加工 6 万吨水果,生制柠檬片日产 20 万片,果汁日产 80 吨,带动周边经济。香格里拉小中甸镇高原草莓产业园是 2024 年沪滇协作重点农业产业项目,带动周边合作农户 59 户,户均年增收 1.5 万元以上。

云南地区山川秀美,是民族文化璀璨的旅游胜地。在泸沽湖畔,杨浦区援建的宁蒗县永宁镇大落水村文旅发展配套项目已初具规模,5 月刚刚竣工的摩梭非遗文化展演剧场大门敞开,正待客来。负责人高兴地说:“马上就是 7 月旅游旺季,这些新的配套设施将帮助我们更好地承接和服务游客,传播摩梭文化,帮助村民增收。”

增进民生福祉是对口协作工作的出发点和落脚点。迪庆州藏文中学是目前云南省唯一一所开设汉藏双语教学的完全中学,代表团的到来受到了学校师生的热烈欢迎,学生们不仅以民族舞蹈表达祝福,还邀请代表团成员体验藏文、射箭等特色课程。在校教师赵子刚感慨:“学校成立早期,家庭较为贫困的学生占到了大多数,随着国家的持续关爱,杨浦区在软硬件方面的支援和投入,越来

越多的孩子拥有了奔赴美好未来的机会。”

医疗同样是民生议题的重中之重。代表团来到香格里拉市人民医院,调研医疗对口帮扶模式的落地进展,走进藏医诊室,听取高原生活环境下高发疾病和本地特色疗法介绍,村支书介绍道:“现在游客多了,特色民宿、花海观光等文旅产业,给了这里 40 多户村民在家门口就业增收的机会。”

杨浦区人大常委会副主任卜健,区政协副主席顾登妹,玉龙县委书记杜云林,永胜县委书记和永宏,宁蒗县委书记张伟,香格里拉市委副书记、市长巨燕冬等参加相关活动。杨浦区代表团结束在云南的学习考察,于 6 月 27 日下午回到上海。

■记者 李熙阳